I RESENI

1. Pal milionu (tohle je opravdu lehké, ovsem je to ptiprava na ulohu ¢. 3).

2. Polovina z ptl milionu je ¢tvrt milionu. Polovina milionu plus ¢tvrt milionu je tfi ¢tvrté milionu.

3. Loni 2 miliony, letos 3 miliony. Mnozstvi nebude dostacujici (ackoliv toto vlastné nevime, pokud nevime, jaka bude
letos poptavka).

4. Loni prijato 180, letos 240, je tfeba navysit o 30 prijatych, tedy o jednu Sestinu (ze zakladu 180).

5. O pétinu ceny bananii v ekonomické krizi. (Se slabs$imi zaky je praktické pocitat s néjakou vymyslenou konkrétni
cenou, napt. ,ptivodné bandny staly 30 K¢*)

6. O ¢tvrtinu stada rozrostlého pred zimou. (Pro bystiejsi Zaky lze volit argumentaci: jestlize 1 celek vzrostl o tfetinu,
mél 4/3; jakym cislem je tieba nasobit tyto 4/3, abychom opét dostali 1 celek? ... Tedy 4/3 - 2 = 1.)

7.36 kg (60 kg rozdélit na 2 + 3 = 5 dilu)
8.2:4, tedy1:2

I VYSTUPNI ULOHA: CYKLISTA

Cyklista jedouci na bicyklu neptisobi svou vahou na obé kola stejné. Protoze sedlo je vice vzadu, tlaci

na zadni kolo vice nez na predni.

Kdyz se zavodnik Roman zvedne ze sedla ,,do stupacek®, zatizeni zadniho kola se zmensi o jednu ¢tvr-

tinu. Zavodnikova védha pak bude rozlozena na obé kola v poméru 1 : 1.

a) V jakém poméru je rozlozena vdha zavodnika Romana, jestlize sedi v sedle?

b) Kdyz Roman sedi v sedle, které kolo trpi vice ndrazy na obrubniky chodniku nebo na kameny,
predni nebo zadni? Vysvétli.

¢) Zavodnik mad své kolo rad a snazi se je Settit. Proto, kdyz se blizi k obrubniku, zvedne se ze sedla.
Pomahad tim svému kolu nebo ne? Vysvétli.

d) Jak bude cela tato tloha znit a jaké bude feseni a), pokud misto zavodnika Romana na kole budeme
mit zavodnika Milana na tfikolce, ale v§echno ostatni ztistane stejné?

Komentaf. Uloha je zaméfena na pomér (procenta). V tloze se nepracuje s konkrétnimi

hodnotami velikosti sily, jsou dany pouze relativni vztahy (¢isla jako operandy). Je tieba

porozumét a matematizovat situaci, napt. pokud se odleh¢i zadni kolo, o stejnou hodnotu se

zatiz{ predni kolo.

I RESEN

K aspésnému vyteseni zak potrebuje znat, ze:

- pti jizdé ve stupackach se zatizeni zadniho kola zmensi o %, takze zatizeni zadniho kola bude rovno % zatizeni
ptvodniho.

- u cyklisty stojiciho ve stupackach je zatizeni obou kol stejné, takze i zatizeni pfedniho kola bude rovno % ptvodniho
zatizeni zadniho kola.

- pti stoupnuti do stupacdek se zatizeni predniho kola zvétsi o stejnou hodnotu, o kterou se snizi zatizeni zadniho
kola. Zatizeni predniho kola se zvysi o %4 ptivodniho zatizeni zadniho kola. Pivodni zatiZeni pfedniho kola tak bylo
% - Y4 = Y2 ptivodniho zatiZeni zadniho kola.

Spravné odpovédi

a) Puvodné byla kola bicyklu zatizena v poméru % : 1, tedy 1 : 2.

b) Narazy vice trpi zadni kolo, protoze pfi vétsim zatizeni je vétsi riziko, Ze se kolo prorazi. Predpokladame, ze se bicykl
nezpomali pfi narazu prednim kolem.

¢) Zavodnik odleh¢enim zadniho kola zmensuje riziko jeho prorazeni. Sice tim vice zatizi pfedni kolo a zvysi riziko
prorazeni predniho kola, toto riziko v8ak neni tak velké, protoze zadni kolo je pfi bézné jizdé vice zatiZené nez pted-
ni.

d) ,Pfepracované zadani ulohy pro tiikolku bude znit: Kdyz se zdvodnik Milan zvedne ze sedla ,,do stupacek", zati-
zeni zadniho kola tfikolky se zmensi o jednu ¢tvrtinu. Zavodnikova vaha pak bude rozlozena na vsechna tfi kola
vpomérul:1:1.V jakém poméru je rozloZena vdha zavodnika Milana, jestlize sedi v sedle? K uspésnému vyfeseni
této ulohy s trikolkou zak potfebuje védét, ze
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